

400斤小伙术后两月减重100斤

青岛市中心医院外科微创减重手术一次性解决“胖友”烦恼



术前的刘先生。

对于轻度肥胖群体来说,肥胖带来的或许只是体型焦虑,但对于中重度肥胖患者而言,则意味着巨大的健康危机。两个月前体重400斤小伙在青岛市中心医院接受了外科微创减重手术,近日他回院复查,体重整整减轻了100斤。

36岁小伙体重400斤健康受损

36岁小伙刘先生(化名)身高175厘米,体重高达400斤,处于严重肥胖状态,并伴有严重的脂肪肝、双膝关节损伤及睡眠呼吸暂停综合征,生活质量受到严重影响,生命健康也受到严重损害。

据了解,刘先生既往职业是运动员,曾尝试运动减肥,但由于体重大,且双侧膝关节损伤,平时出门走路久了膝关节就疼痛难忍,最终减肥以失败告终。同时限制饮食也给他带来了极大的生理和心理压力。无奈之下,刘先生决定选择外科手术治疗,咨询多家医院后,他来到青岛市中心医院减重与代谢疾病诊疗中心就诊。



术后的刘先生。

挑战减重代谢手术天花板

临幊上,体重指数(BMI)≥32.5的肥胖患者就具有减重手术指幊。根据BMI计算方式,刘先生BMI指数65.3,近两倍于界限值的体重指数意味着手术风险和手术难度也大了一倍,接近减重代谢手术的天花板。为全方位护航患者手术安全,最大限度保障术后治疗效果,青岛市中心医院减重与代谢疾病诊疗中心请来了医院微创手术外科、麻醉科、呼吸科、内分泌科、ICU、影像科、整形科、减重专业护理等多学科领域专家,对患者进行了充分的术前评估,减重与代谢疾病诊疗中心负责人杨涛主任手术团队迎接挑战,为患者实施了微创减重手术,术后患者恢复良好,顺利出院。

“轻装上阵”开启新生活

术后两个月,刘先生再次返回青岛市中心医院复查,在向医护人员表示感谢的同时,汇报了自己的减重成果——成功减掉了100斤,脂肪肝、双膝关节损伤及睡眠呼吸暂停综合征明显改善,基本上可以回归到正常生活。用刘先生自己的话说:“现在身轻如燕”。接下来,

医院减重与代谢疾病诊疗中心团队将继续对刘先生进行一对一的健康指导,确保他能达到最佳的治疗结果。“由于刘先生体重基数大,后期减到180斤左右,身体就会达到动态平衡,配合适当锻炼,刘先生就能回归到健康的生活。”杨涛主任介绍。

能否手术减重还需看适应症

据了解,“减重手术”不仅是简单的缩小胃容积的手术,还要根据患者的具体情况,附加“空场旁路术”等控制营养吸收的手术,使肥胖患者达到最佳的治疗效果。经过多年的临床观察,微创减重代谢手术具有对患者的手术创伤小、手术安全性高、术后恢复快、减重效果好的特点,在国内外被广泛应用。虽然减重手术有着良好的减重效果,但减重手术有着严格的手术适应症,并不是所有的肥胖人群都适合。一般适应人群是年龄在16~65岁之间的中重型肥胖人群,同时还需满足下列条件之一:

1. 男性腰围≥90cm,女性腰围≥85cm。
2. 没有糖尿病的单纯肥胖人: BMI≥32.5。
3. 有糖尿病的肥胖人群:
满足以下任意一项即可
 - ① BMI≥32;
 - ② 32.5>BMI≥27.5, 调整生活方式及药物治疗仍难以控制血糖,经术前评估胰腺尚有分泌胰岛素的功能,可以考虑减重手术。
4. 伴有代谢性疾病(如:高血压、高血脂)的人群,在尝试增加运动量、适当减少热量摄入等方法效果不佳后,可以考虑减重手术治疗。

专家提醒,减重手术的手术适应症及手术方式的选择有着严格的要求,中重型肥胖的患者(BMI≥32的患者)如不清楚自己是否适合手术治疗,可以来青岛市中心医院减重与代谢疾病诊疗中心门诊就诊咨询。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 马华

健康青岛

藏在口腔内的生命威胁

科学认识口腔癌 远离不良生活习惯

口腔癌是头颈部最常见的肿瘤性疾病之一。据全球疾病负担(GBD)研究结果显示,近几十年,我国口腔癌的发病率、死亡率均呈现出明显的上升趋势。本期《健康青岛》邀请了青岛市市立医院口腔中心主任袁荣涛,与市民交流口腔癌相关话题。市民如有问题可拨打健康热线85702120。同时,市民可关注市立医院官微了解相关内容。

相较于内脏器官肿瘤,口腔癌的解剖特点使其更容易被早期发现。然而,在临床接诊的实践中,许多患者确诊时已是中晚期,主要原因是口腔癌没有引起患者的足够重视和关注。上个月,60岁的李先生发现舌头上长了一个肿物,于是立即到青岛市市立医院东院口腔科就诊。口腔专家袁荣涛通过进一步检查发现,患者舌头上的肿物极有可能和肾脏有密切的关系,结果发现左肾有个巨大的肿瘤。实际上,舌癌这个病灶是转移灶,是全身其他部位的恶性肿瘤转移到舌。于是,李先生前往泌尿外科就诊,完成肾切除手术后,再次来到了口腔科就诊继续抗癌治疗。结合患者的病情,袁荣涛带领团队将舌部的恶性肿瘤切除,并成功进行了缝合。据袁荣涛介绍,口腔肿瘤可能来自于全身的其他疾病,因此从身体全局角度分析肿瘤的发生很有必要,从而实现早介入、早治疗的目的。

两年前,饭后的一次漱口让刘先生发现了口腔癌的踪迹——舌头上根部长了一个花生米大小的肿瘤,于是赶紧求助于袁荣涛主任。经检查发现,刘先生口腔里的肿物为口底癌,此类疾病的发生与饮酒、抽烟等不良生活习惯有很大的关系,需要进行手术治疗。术中,主刀医生袁荣涛彻底切除了口腔中的原发病灶,并将人工补片覆盖在创面上,同时对颈部淋巴结进行彻底清扫。术后,刘先生又接受了放疗治疗,两年来疾病没有复发,癌细胞也没有出现转移。复诊时,袁荣涛反复叮嘱刘先生,要忌烟忌酒,保持健康的生活习惯。60岁的于女士曾患有肺癌并发生骨转移,通过药物治疗导致了下颌骨出现药物性骨髓炎。药物性骨髓炎形成的死骨如果置之不理,炎症部位化脓的细菌脓液将会不断腐蚀骨头造成病理性骨折。如今,病灶区域生产的死骨严重影响了患者的生活。对此,袁荣涛带领团队制定了针对性的治疗方案,通过手术治疗去除死骨等方式,有效控制了疾病进展。接下来,还需要定期复诊,积极接受治疗。

从临幊上来看,较为常见的口腔癌有牙龈癌、舌癌、口唇癌以及颊癌等。早期主要症状为口腔黏膜出现溃疡,或在口腔内生成异常肿物。长期吸烟喝酒是诱发口腔癌的主要病因,多食槟榔等刺激性食物、不注重口腔卫生也会导致口腔癌的发生。袁荣涛提醒市民,如若出现早期症状,应立即咨询口腔科医生,避免错失治疗良机。

于波 张小青

《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六8:50 重播:周一9:25 周三9:25

《手术直击》播出时间

QTV-2首播:周六9:40 重播:周二9:40 周五9:40